[bookmark: _Hlk17137848][bookmark: _Toc5128][bookmark: _Toc18057][bookmark: _Toc26436][bookmark: _Toc15246]附件1
中国电子学会-腾讯Robotics X犀牛鸟专项研究计划（2020）申报指南

中国电子学会与腾讯公司联合设立“中国电子学会-腾讯Robotics X犀牛鸟专项研究计划”（以下称“Robotics犀牛鸟专项”）。2020年Robotics犀牛鸟专项将聚焦机器人相关技术，重点支持科研人员与腾讯Robotics X实验室开展密切的研究合作，推动科技成果转化。

申报条件
· 项目负责人应为高等院校或事业性科研院所全职科研人员。
· 项目负责人及团队应长期从事与指南支持研究方向相关的研究工作。
· 项目负责人应在申报前确认所在单位同意作为项目依托单位签署合作协议，且本人同意签署项目保密协议。

支持研究方向
2020年Robotics犀牛鸟专项将支持以下研究方向中的主题。
1. 高精度柔性触觉传感技术及其应用研究
建议研究主题：
1.1 光纤在触觉和机器人皮肤方面的应用研究
让机器人能与人进行物理交互并在相处中具有情感，将是机器人走进人们日常生活过程中不可或缺的技术，其中，多模态机器人皮肤必不可少。尽管过去的研究中，电容、电阻式机器人皮肤取得了很好的发展，但光纤有其特有的一些特性，比如在光纤材料中加入其它物质能使之同时感应温度、压力、甚至气味等。同时，光纤的传导特性及其柔性使其在部署于大面积机器人皮肤的时候具有很好的柔性和可拉伸性，且所需导线相对较少。因此，光纤可能是机器人皮肤的一个很好选项，该主题希望对此进行系统研究。
1.2 高密度、高响应的微型压觉执行器阵列研究 
触觉的感知和渲染是同一过程中密不可分的两方面。与基于电机的动觉渲染原理不同，现有的触觉渲染技术主要集中在压电、电刺激、物理接触、气囊、贴肤薄膜等方式。这些方式除了原理不同之外，更涉及到材料、微电子、神经科学等多个领域。如何能够设计并制备出高密度、高响应，体积微小且与人体结合紧密的微型压觉执行器阵列是一项涉及面广、极具挑战、又富含科研与实践意义的主题。其成果可以为人机交互与机器人等应用提供关键技术。
1.3 基于高精度柔性压觉传感器阵列的复杂物体识别与属性判定技术研究
高密度的柔性压觉传感器可以带给我们实时且精密的压觉感知。但压觉的感知同时涉及到空间和时间，并非瞬时感觉。基于此，如何能够从一段时间内(毫秒级-秒级)的连续触觉信号模式变化中得出有意义的模式，识别物体的外观材质属性 (如光滑、尖锐棱角、粗糙、弹性)，并以此为依据向压觉执行器发出对应的输出以在人体表面渲染出相应的材质无疑是人机交互和机器人等科研方向上极为重要的一环。该主题主要涉及信号处理、模式识别等学科，应用传统信号或视觉处理技术来处理压觉感知信号。
2. 机器人基于模型和基于学习运动控制的融合
长久以来，机器人的运动控制一般基于其模型（如运动学和动力学模型）以及各类优化算法。此类方法的优点是在充分理解模型和环境后，相应的优化算法能够给出满足实际物理约束的运动和控制指令。然而，缺点在于获得精确的模型和环境信息通常是不易的，各种误差对最终的控制结果可能产生致命影响。针对这一点，近年来基于学习的控制方法体现出了更好的对不确定性的适应能力，但前提是有足够多的系统数据，这往往在复杂机器人系统（如足式机器人）上很难得到。此外，神经网络也很难实时集成现实环境中的各种约束。这两类方法各有优点，且可相互弥补。该研究方向旨在研究如何融合两类方法，实现对复杂机器人可靠、精准与高效的控制。复杂机器人是指与环境通过接触相互作用、且接触状态会时刻变化的机器人系统。
建议研究主题：
2.1 机器人模型参数的实时识别和系统拟合；
2.2 机器人状态的实时估计，包括位置、姿态以及与环境接触的状态；
2.3 各类传感器、传感数据在控制和学习中的应用；
2.4 利用现有运动控制器自主生成运动数据、促进学习，通过学习改善现有控制器；
2.5 不同控制器间的无缝切换，实现多场景（已知和未知场景）中机器人的控制。
3. 基于触觉与视觉融合的机器人操作与人机交互技术研究
操作体现了机器人与环境交互的能力，是机器人的核心能力之一。机器人的操作规划和控制依赖于对环境的感知。目前这方面的研究多基于视觉，对触觉在机器人操作中的应用的研究相对较少。然而，触觉在诸多应用场景中起着至关重要的作用。如何利用现有触觉传感技术、并与其它传感数据（尤其视觉）融合来实现动态灵巧操作、提高机器人操作能力和功能、并使其具备与人进行物理交互的能力是一项极具挑战和意义的研究方向，其成果将为开拓机器人应用提供关键的技术基础。
建议研究主题：
3.1 基于触觉信息的机器学习，并与视觉相结合；
3.2 未知物体感知与灵巧操作：估计物体性质与状态，制定运动规划和控制方法，注重柔性物体和活的物体；
3.3 人机交互、协作：感知人的行为运动，制定机器人的响应方式、运动策略和控制方法；
3.4 面向机器人操作的未知动态目标检测与抓取研究：包括未知动态目标抓取姿态的精确检测、机器人动态抓取规划研究。
4. 具有复杂环境适应能力的高机动性腿式机器人系统研究
传统的机器人应用和研究一般局限于结构化的环境下，如何提高机器人在复杂环境下的适应能力和交互能力，是目前的研究热点之一，代表性的有美国波士顿动力公司研究开发的Spot四足机器狗，Atlas类人机器人和Handle腿轮式机器人。为了增强机器人的环境适应能力，需要同时从机器人本体的硬件设计，高性能直驱电机和驱动器，基于全身动力学的控制算法和实时运动规划，以及对于环境的快速感知和决策等方向开展深入研究。同时机器人的控制方式需要将“快速反应式的自主控制”与“有意识的规划控制”进行有机的结合，使得机器人不仅能够自适应环境的变化（如：不平整的地面、外部的冲击和干扰），而且还能够快速的完成从感知、决策到规划和行动的整个流程，从而在非结构化的环境下能够完成可变的任务。该研究方向希望针对腿式机器人开展相关研究工作，研发具有复杂环境适应能力，具有高机动性，卓越平衡控制和抗干扰能力的智能机器人系统，并进行相关的任务功能演示。
建议研究主题：
4.1 仿生的机器人机构设计与优化，金属3D打印技术的应用；
4.2 高性能电机及驱动器在腿式机器人设计与控制中的应用研究；
4.3 腿式机器人在不同环境下的动静态平衡控制，抗干扰、抗冲击控制算法的研究；
4.4 机器人多体动力学控制与运动控制算法研究，位置与力的混合控制，柔顺控制算法研究；
4.5 机器人的层级控制，快速的环境感知、规划、决策控制方法研究。
5. 实时控制系统、软件中间件和云边端融合的机器人控制技术研究与开发
机器人是一个复杂的机电系统，随着机器人技术与人工智能技术的深度融合，机器人的控制软件也变得也来越复杂。ROS （Robot Operating System）作为流行的机器人控制软件开发的中间件，得到了越来越广泛的应用，同时新发布的ROS 2.0版本在对嵌入式系统的支持、实时控制、多机器人应用和安全性等方面得到了重大的提升，未来可以应用在不同的机器人本体和应用场景中。此外，将机器人与云端的人工智能模型进行融合，搭建起云，边，端融合的机器人控制系统，能够在降低机器人本体的计算资源需求和成本的同时，大大提升机器人对于环境和任务的感知、理解和决策能力。该研究方向希望针对智能机器人的软件工程开展相关研究，研究如何提升机器人控制系统的实时性，包括5G技术的应用，云端机器人等，构建云，边，端融合的多机器人协同控制平台，并进行相关的场景示范应用。
建议研究主题：
5.1 基于嵌入式实时控制系统的机器人控制器的研究与开发；
5.2 5G通信技术在远程实时遥操作机器人中的应用研究；
5.3 ROS2.0在机器人实时控制、多机器人协作等场景中的应用研究；
5.4 云、边、端融合的智能机器人控制系统和方法研究。
6. 新型执行器的系统设计与控制方法研究
新型执行器作为机器人本体的核心模块，历史上取得了很多的突破，并在传统的工业机器人和最近的协作机器人中得到了广泛应用。但是随着机器人在新兴应用领域的扩展，比如微纳米材料的操作、人机交互的可穿戴机器人（外骨骼、智能假肢）、灵巧指等领域，结合新兴的材料和工艺技术，新型执行器的设计及其相应的设计与控制方法需要从根本上重新思考。该研究方向寻求一些前瞻性的设计、设计方法和整体系统控制的研究。
建议研究主题：
6.1 微型执行器
新兴的材料技术、3D打印技术和MEMS技术的发展，使得尺寸在毫米级别的微小驱动器有望在机器人中获得大规模应用，特别是在触觉感知设备、微纳末端执行器等方面。
6.2 柔顺高能效执行器
柔顺高能效的驱动器主要面向人机交互的或与环境有物理交互的机器人任务和场景，可有效提高人机交互的安全性。不同于传统的刚性驱动器，柔顺驱动器往往能存储和释放机械能量，吸收冲击载荷，在一些机器人领域，比如弹跳机器人、可穿戴机器人中有着较好的应用前景。
6.3 高性能电机驱动与散热控制设计
在很多机器人应用中，为提升机器人的灵活运动能力，需要电机执行器短时或长时间工作在其额定工作区间以上。这种超负荷的工作方式需要设计一套完整的主动/被动散热以及驱动控制系统，在考虑电机热阻以及散热条件的情况下最大化电机输出。
6.4 新型机器人减速器
作为核心零部件，目前机器人减速器的是制约机器人性能、寿命和成本的最大因素，市场现有的高端谐波减速器和RV减速器基本被国外厂商所垄断，且具有价格高、滞后大、重量大、尺寸限制大等缺点，需要研发新型减速器以应对轻重量、低成本、小尺寸的应用，提高机器人整机效率并降低成本，使机器人本身应用能够更加普及。

资助方式
Robotics犀牛鸟专项专家组由中国电子学会和腾讯公司共同成立。支持项目由专家组筛选产生。腾讯Robotics X实验室将安排研究人员就支持的项目进行合作，并根据研究内容确定资助金额。资助金额在30万元至50万元之间。
项目通过验收后，中国电子学会和腾讯公司联合为项目负责人出具资助证明。

项目立项
腾讯Robotics X实验室将为每一个入选项目安排合作研究人员，并根据评审意见与项目负责人讨论优化项目计划书。
项目计划书确定后，中国电子学会将与项目负责人及其所在单位完成项目协议签署及经费拨付，正式立项。
如因入选项目负责人或其所在单位原因导致协议未能在收到入选通知后三个月内完成签署的，视为放弃；后续年度如希望重启合作，应重新申请。

项目管理
项目周期为一年。
项目开展期间，项目负责人应按约定提交阶段进展报告。如调整项目计划，应获得腾讯Robotics X合作研究人员和计划管理组书面同意。
项目结题时，项目负责人应填写《结题报告》，按要求交付项目成果；并应本人参加答辩，由专家组评定项目成果。
项目立项后，如因项目负责人或项目团队原因导致项目不能开展，则应完成项目终止手续，并向计划管理组提交项目终止前的经费使用说明，退回已拨经费的余额。

申报方式
请登录腾讯唯知系统（https://withzz.com/project/detail/79）进行在线填报。网上填报系统将于2020年6月8日9时开放，于2020年7月20日14时关闭。
填报时请下载“中国电子学会-腾讯Robotics X犀牛鸟专项研究计划（2020）申报书”。完成填写后，点击“开始申报”进行提交。在申报截止前，您可以多次登陆更新您的申报材料。
评审结果将通过电子邮件通知所有申报项目负责人。
放弃申报：
· 申报截止前，您可以在唯知平台撤回正式提交的申报书。
· 申报截止后，在收到评审结果通知邮件前，您可以Email联系计划管理组放弃申请。
· 评审结果通知后，在协议签署前，入选的项目原则上不可放弃、不可更换项目负责人。如有特殊情况，项目负责人应签署《放弃声明》并提交计划管理组存档。
· 协议签署后，入选项目如有放弃、不能继续完成项目等特殊情况出现，则应按照合作协议规定承担相应违约责任。同时项目负责人应签署《放弃声明》并提交计划管理组存档。

重要时间节点
申报截止时间：2020年7月20日14时
结果发布时间：2020年8月
中期答辩时间：2021年4月
结题答辩时间：2021年9月

计划管理组
· 中国电子学会
联系人：章蓥  陈思羽
联系电话：010-68600692  68600693
电子邮箱：etst@cie-info.org.cn
· 腾讯高校合作
联系人：杨敏
联系电话：010-62671188-839388
电子邮箱：focused_research@tencent.com

